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3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Belyegdij külön 30 kr 
Nyilttér sora 15 kr.

HETI SZEMLE.
A kécviselóházat utolsó közleményünk óta 

folytonosan a bosnyák ügy foglalta el. A dele- 
zicziók által megszavazott öszszcgnek to,vénybe 
ígtatása fölött oly terjedelmes, élénk vita indult 
meg, hogy még az ünnepek utam a is jutni íoö

belőle^ ellenzék mindkét árnyalata egyetért arra

nézve hogy e költségek egy része, — az t i., a 
mely a kaszárnyák és utak építésére van olveve 
— nem a delegácziók illetekessege ala tartozik s 
P7 okból a javaslatot elvetendőnek tartja. A vita 
egyébiránt az 1867-iki kiegyezési (közös ügyes)
és az 1880-iki törvény magyarazatara szorítkozik, 
melyet az okkupáit tartományok közigazgatasanak 
szabábotósára hoztak^^ ^ y.

terjeszkedett a veszélyek részletes feltüntetése vé­
céit Dr Dárday S. a közigazgatasban elkövetett 
hibákat sorolta fel s noha rászavazott az újabb 
hadügyi költségekre, de az eddig követett politi­
kát megrótta. Helfy a kormány őszinteséget tá­
madta meg az okkupáczio végrehajtásán illetőleg.

A mérsékelt ellenzék részéről Szilagyi Dezső 
szólott megtagadva az öszszeget s e jelszót mondva 
ki- vonuljunk ki Boszniából. Megrótta a bosnyak 
politikát s fejtegette az országgyűlés es delegá­
lok közti illetékesseg kérdését. Jókai kmyilat 
koztatta, hogy ö Horvátországban vek feltalálhatni 
a közigazgatásra alkalmas tisztviselőket.

Tisza miniszterelnök nagy beszédben va - 
szolt Szilágyi támadására. Idézte a franczia tud. 
akadémia Nagyszótárából az «kkupáern szó jelen- 
fásét melyre másnap Apponyi giof a magya 
akadémia nagyszótárával felelt s tiltakozott az ilyes 
idézeteknek parlamentben jogosultsága ellen.

Polcnyi és Szalay szavaikkal az elnök
rendreutasítását vonták magukia. ,

Éber Hegedűs és Szende a kormánypárt, 
részéről Veszt er a mérsékelt ellenzék reszero 
szólották. A következő ülésen Paul er miniszter, 
Ónody, Körösi, Berzeviczy s masok beszelte 

A már is hoszszura nyúlt vita oly merve e 
öltött hogy e miatt az ülésszak kétségtelenül to- 
vább fog tartani, mint a kormány tervezte volt.

A képviselőház bizottságai közül a köz- 
oktatásügyi ismét megalakult s a középiskolai 
törvényjavaslatot legközelebbről ismét tárgyalás alá 
veszi; — a pénzügyi bizottság a közadók ke­
zeléséről szóló törvényjavaslatot tárgyalta; — ^a 
kválifikácziónális bizottság a köztisztviselők 
minősítéséről szóló javaslathoz készített módosit- 
ványokát beszélte meg; a közlekedésügyi 
ineo- a Temes-Bégavölgyi vizszabályozási társulat 
ügyének állami kezeléséről és a Tisza-völgyet ér­
deklő egyéb intézkedésekről szóló törvényjavaslat­
tal foglalkozott.

zattal 36 ellenében bizalmat szavazott Say-nak s 
ezzel a leköszönési incidensnek vége. ^

Párizsi nagykövetünkké \V impften giot ne­
veztetett ki, miután Beust gróf nyugalomba he­
lyeztetett. . ii'

A dublini gyilkosok még nincsenek kezre
kerítve, bár a nyomozások erélyesen folynak. — 
Bizonyos, hogy a gyilkosságban nem kevesebb, 
mint legalább is iiz egyén részes.

A déli lázadásról nem sok újságot mond­
hatunk. A páczifikáczió egyre. halad,, a lakosság 
barátságos érzülete nő, az újonczozást e hóban 
végrehajtják.

Herczegovina déli részeben ismét volt öszsze- 
ütközés. Csapataink viszszaverték a fölkelőket, kik 
közül mintegy harminczan elestek és sebet kaptak.

A tisztviselői minősültség (qualifcatio) 
kérdése a képviselőház közigazgatási Bi­

zottsága előtt.

A külföld hírei közül következőkben csopor­
tosíthatók a lényegesek.

Az egyiptoni válság — mint már emlí­
tettük — véget ért. Az alkirály megbocsátott lá­
zadó minisztereinek s meghagyta méltóságukban. 
Meddig lesznek békében, kérdéses. A franczia-an- 
gol hajók már a partokra érkeztek.

A bolgár fejedelem a czárnál volt, pa­
naszt emelvén a Bolgárországban űzött orosz agi- 
tácziók ellen.

A német parlament a dohánymonopolium 
behozásáról szóló törvényjavaslatot egy bizottság­
nak adta újabb átdolgozás végett. Ez elvetette a 
kormány javaslatát, melynek csak három vedoje

Galicziába napról-napra több zsidómenekült 
érkezik s már látható, hogy ily tömeg segélyezése, 
tovaszállitása monárkhiánkra jelentékeny kiadáso­
kat hárít. _ ,

A franczia pénzügyminiszter Say Deo le­
köszönt, mert a ház az ő ellenzése daezara tár­
gyalni kívánta a bor- és söradó megszuntetesei ol 
szóló javaslatot. Erre azonban a ház 30^ szava-

E lapokban már közölve volt azon belügyminiszteri 
törvényjavaslat, mely a tisztviselők qualifieatiojara vonat­
kozik s melynek tárgyalása élénk figyelmet kultölt tel 
nemcsak a közvetlenül érdekeltek, hanem általában a köz- 
igazgatás fejlődésének barátja! között is. - Ezen javaslat 
nem a fölött forog: kinevezés, avagy választás utján töl­
tessenek be a tisztviselői állomások, hanem a felett: hogy 
akár állami, akár törvényhatósági, vagy községi tisztviselő 
legyen valaki, annak megfelelő elméleti és gyakorlati qua- 
lificatióval bírnia kell. - Es így van jól. - ^es Je­
lenleg egyetlen intelligens életpálya sem. mely e két tel­
tételhez kötve nem volna. A papi, katonai, orvosi, erdé­
szeti, bányászati, mérnöki, ügyvédi, tanári stb. paly a em­
bereivé és ennél fogva valódi szakfórfiakka csak azok válhat­
nak kik — gyakox lati tanulmányokkal és elmeleti isme­
retekkel kellő” mérvben bírván, egyszersmind elmeleti es 
gyakorlati vizsgák kiállásával is tanúsítják képzettségükét. 
Csak is a közigazgatási pálya képezett kivételt, úgy tar - 
ván a köznézet, hogy „wem Gott gibt ein Amt, dem 
gibt er auch Verstand.“ A képviselőbaz Kozigazgatasi 
bizottsága azon javaslatot tette ugyanis, hogy a minisz­
tériumoknál a miniszteri titkártól felfele, továbbá az ál­
lami hivataloknál a fogalmazási szakban alkalmazott ha-

érvény ha­laim Hivatalomon a *------ .
sonrangu tisztviselőktől, úgyszintén a megyei tone 
lóságoknál az alispáni, főjegyzői, szolgabiroi, valaü 

v , .. . • •___ 1 rai-Asiw no ffarmi
mint alóságoknál az anspam, ’

törvényhatósági joggal felruházott varosok polgármesterei 
és rendőrkapitányi állomásra palyazokto . a törvényjavas­
latban előirt elméleti képzettségen kívül két évi gyakor­
lati szolgálat és a Budapesten es Kolozsvárt felállítandó 
vizsgálati bizottságok előtt, a minisztérium áltál megálla­
pítandó vizsgatárgyakból leteendő gyakorlati közigazga­
tási vizsgaletétele is megkívántatok.

Tehát valamint a katonasagnal a magasabb tiszt- 
raucrra való pályázáshoz, a bíróságoknál a bírói minősük­
éhez a tanári pályán a rendes tanári kepesiteshez es 
az°ügyvódségi oklevél megny eresehez bizonyos számú 
gyakorlati idő s azonfelül gyakorlati vizsga szükséges 
fpen úgy meg fog kivántatm azoktól, kik a kozigazgatas

TÁRCZA.
Bethlen Gábor emlékezete.

- ÓDA. -
lm itt a nap, mit oly epedve vart,
Ki csak közöttünk bű s igaz kebel! 
Hadd törje át, ha rög vet itt hatart,
A lélek és azt hő láng lepje el!
Föl dalra hát! mindnyájan dalra fel, 
Kicsiny s a nagy egy szívvel, egyaránt! 
A lélek szárnya szebb hazára lel,
Hisz Bethlenünk, ki itt tekint ma ránk.

S ha
A szív

Hisz

mégis ott csapong tekintetem, 
a lélek bennem elszorul, 

oly sok ott a drága holt, tetem 
Látom reánk vihar miként tolul,

S lesújtja azt, mi bűn, ki vétkezett 
S rendül a szív a világkebelben:

Látom a sorsnak szörnyű átkait,
Kelet, nyugat öldöklő fegyverét,
Mint jön hazánknak zöld virányait 
Hullámözönkónt dúlni szerteszét;
Látom sebek miként özönlik el 
Bérczhomlokod s lángtól égő arczád, 
Hallom a borgest . . . s ennél több mi kell ? 
Drága hazám, szegény Erdélyország.

Mint égi lényt, ki biztosan járdái 
A hánykodó hullámoknak tornyán,
S hangjához mért, miként a madárdal 
Elnémuló a dühöngő orkán,
S tekintete szégyenit villámot,
Mitől elül a vészt hozó elem :
A történet terén ekép lát ott 
Téged szemünk ó nagy fejedelem!!

A csüggedésre úgy sincs ok ma mar, 
Honunk fölött a nap tisztán ragyog — 
Hisz’ áll, a mit ledúlt török, tatár, 
Heggedt a seb, sóhajra nincs ma ok. 
Avagy hevülni tán mi nem tudunk, 
Dicső hazánknak ifjú sarja, mi ?!
Ha csak porban vezethet el ütünk, 
Szégyen reánk! nincs szó kimondani.

Hevűlve szóljon itt az ajk azért, 
Zengjen onnan láztól forró ének.
Hisz Ő csupán e drága bonnak élt 
Zengjen a dal Bethlen szellemének!^ 
S ha forr erünk s agyunk izzásba jo, 
Úgy szálljuk át a régen múltakat,
S tanuljuk ott, hogy szeretni dicső, 
De teljesen Istent s hazát szabad!

Én is levetkezém a föld porát,
Midőn előttetek fölállva itt,
Röpülni jöttem im! a múlton at,
S rajzolni annak fényét b árnyait.

Hallom, a vógsohaj mint lebben el 
Oly sok s anynyi ezernek ajkain, — 
Hallom, a völgy, a bérez miként felel: ,
Ó nézd, tekintsd: csak itt, csak itt a kin! 
Látom honunk Nemtőjót állani 
Dunánk, Tiszánk sík téréi fölött,
Miként takarják arczát karjai,
Melyet zokogva könynyel öntözött!1

Ilyen valál, midőn e drága föld 
Nem volt magyar számára bókehely, 
Midőn mi szent, minden a porba dőlt 
Sa szem hiába nézett égre fel;
Midőn zokogva sirt a fájdalom 
A némán sújtó honfibú alatt . . .
_ De mindezekről hallgass el dalom, 

itt csupán örvendeni szabad!Hisz’

De ily tanuk el innen, meszsze el! — 
Hisz’ úgy sem ejt ma itt könyet szemünk, 
Repess, dagadj örömtől szív, kebel,
A múlt terén drága gyöngyöt szedünk,
Bár fáj a múlt, habár sajog a seb,
Örülni itt szivünk azért bátor,
Hiszen ekép százszorta kedvesebb 
Nekünk neved dicső Bethlen Gábor!

Hajnal derült — mosolygva kelt a nap, 
Égből vódangyal szállt a földre le . . • 
Ajkink rebegve imát mondanak:
Légy áldva óh magyar nép Istene!
Magas egedből ide nézve halld,
Hogy itt kicsiny s a nagy mint zengedez 
Teneked oh Örök! ho háladalt,
Hisz’ általa mind a Te műved ez!

Midőn ha jön földrenditő vihar, 
Kavarva föl hullámot az égig,
S belé játszván dörög az égi kar 
S a villámok egyik a mást érik; 
Midőn maga az ég emel kezet 
Egész világ s annak népe ellen,

Halottra válva fék vek vánkosán 
A gyermek s láta rémes álmokat . . .
De rajta csügg minden mozdulatán 
A vódangyal, mi néki nyugtot ad.
S midőn felébredt, elvonult a vész,
A múlt sebe mind, mind heggedve lett . 
... A nap ragyog s reád mosolygva néz 
Szülőhazám tisztult eged felett! —



pálya hivatott emberei kivannak lenni. — Méltányos in­
tézkedést tartalmaz az átmeneti időszakra vonatkozó sza­
kasz. mely szerint kik jelenleg hivatalban vannak, vagy 
1867. Julius elseje után szolgálatban voltak, amenynyiben 
ugvanazon szakban kívánnak alkalmaztatni, a jelen tör­
vény nem alkalmazható s reájok nezve az eddig fennálló 
törvények és gyakorlat irányadók. Az ilyenek az illető szak­
ban az eddigi mód és gyakorlat szerint elő is léptethetek. A 
tervezet vizsgarendes életbe léptéig ügyvédi oklevelet 
szerzett ügyvédek a gyakorlat alól felmentetnek s közvet­
lenül a gyakorlati közigazgatási vizsga letételére bocsá-
tandók. _ , .

Igen fontos a községi jegyzőkre vonatkozó intezke-
dés is, mely szerint oly k. jegyző, ki a vizsga letétele 
után azon hatóság területén, melytől a képe»ségi bizo­
nyítványt nyerte, 8 évig ezen minőségben szolgált s ezt 
a" törvényhatóság első tisztviselőjének bizonyítványával 
igazolja, az egész országban érvényesen pályázhat. Jövőre 
azonban jegvzoi vizsgára csak az bocsátható, ki legalább 
hat gimnáziumi, vagy reáliskolai, vagy polgári iskolák hat 
osztályát, vagy közép kereskedelmi iskolát, vagy végre 
megfelelő katonai tanfolyamot sikeresen végzett s ezt, va­
lamint azt hitelesen igazolja, hogy ezen tanulmányai be­
végzésével legalább egy évig valamely közigazgatási ha­
tóságnál szolgált, vagy mint segéd-jegyző működött. A 
képesség! bizonyitványnyal bíró községi- vagy körjegyző, 
ha más megyében nyer alkalmazást, az abban hatály ban 
levő szabályrendeletekből vizsga tételre kötelezhető.

Részünkről ugyan igen óhajtottuk volna, hogy_ a 
jegyzők a miniszter által öszszehivott bizottságok előtt 
tegyen általános vizsgát, s a törvényhatóság bizottsága 
csakis a megyei szabályrendeletekből hallgassa ki, — de 
örvendünk annak is, hogy ezen nagyfontosságu és súlyos 
hivatásit intézmény a jelzett módon is szinten szakava­
tott egyéneket fog nyerni.

Ily módon a szegényebb sorsú, de tehetséggel és 
buzgó törekvéssel biró osztálybelieknek biztosítva állanak 
a különféle életpályák s hogy a közönség érdekei a jó- 
ravalóbb elméleti és tapasztaltabb gyakorlati ismerettel 
biró tisztviselők által jobban meg fognak védetni — mél­
tán remélhetjük. 13.

Bethlen-ünnepély.
A Bethlen-főtanoda ifjúsága a nagy fejedelem s 

főiskolánk dicső alapítója emlékzetére rendezett ünne­
pélyét f. hó 20-án délelőtt a ref. templomban tartotta 
meg. A folytonosan borongó és esős idő daczára is rend­
kívül szépszámú közönség sereglett egybe. Az ünnepély 
kezdetének kiszabott ideje előtt jóval lehete látni, mint 
tódulnak az emberek a templom felé az élénk érdek lő- 
döttségnek nyilvános jeleivel arezukon. Ez érdeklődés 
emelésere nagy mértékben befolyt a tanodái elöljáróság 
azon helyes intézkedése, hogy újabban Bethlen-ünnepély 
csak minden ötödik évben rendeztetik. Ez által ^ el van 
ugyanis érve az, hogy a közönség mindig megújult és 
fokozott vágygyal tudja hallgatni a méltóképen sohasem 
jellemezhető és dicsőíthető nagy szellem századokra ki­
ható tettekben gazdag életének rajzolását. Ugyanazért ez 
intézkedés által a világért sincs jogezim nyújtva azon 
vádra, mintha ezen, csak ciklusokban rendezett ünne­
pélyek a kegyelet, a nemes lelkesedés hanyatlásának len­
nének bizonyítékai Nem! ama vád senkit sem terhelhet 
s legkevésbé az ifjúságot. A fő motívum azon intézke­
désre egyedül az ünnepély hatásának emelése volt. Nem 
lehet mondani, hogy unalmassá, de mindenesetre egy­
hangúvá lenne a közönségre nézve, ha minden eszten­
dőben ugyanegy tárgyról ugyanazon eszmekörben mozgó 
beszédeket hallgatna folytonosan. Aztán a netalán igy 
származott hiányon különben is segítve van az által,

S a mindig éberen virrasztó gond 
E drága hon s nyomott népe fölött,
Ki, mig a sors keze csak egyre bont,
Te építesz s égő sebünk kötöd;
Ki csak hogy boldogíts, mind egybe tószsz 
Éjét, napot — oh felejthetetlen! —
Ki lenne más, ki ránk most is lenéz:
Te voltál és te vagy dicső Bethlen!

Megtámadák hitünknek szent jogát,
Onták a vért túl a Kárpátokon,
S a bérelők remélve gondolák,
Hogy minket ez remegve porba von.
Istent kísértve kik ezt tevétek 
Keresztül sok hoszszú, hoszszú éven, 
Tirajtatok örökre e vétek,
Tirajtatok örökre a szégyen!

S ki volt, ki fölemelte fegyverét 
Megvédeni a szívnek jogait,
Ki megmutatta, földön szerteszét 
Hitet törni kinek nincs joga itt;
Kinek nyomán szabad lett a lélek 
Lerázva a rá nehezült igát? —
Ködéből múlt idők tengerének 
Bethlen! a te nagy neved fénylik át!

Virág fakadt minden lépted nyomán, 
Áldásözön volt véled s általad,
Nem sújthatott a sors oly mostohán,
Hogy megtörjünk csapásai alatt.
A szent szabadság és a jog s a hit,
Bár sokszor volt érettök ontva vér,
Ma szórja ránk ezer áldásait 
S nagy részi tiéd ezért is a babér!

Népünk sötét homály bilincseié,
Tudatlanságnak bolyga éjeién,

hogy minden oskolai év végén az önképzö-kör nyilvános 
zárülése Bethlen-ünnepély is egyszersmind, midőn az 
elnöki megnyitó röviden mindig megemlékszik ő róla is, 
kinek emlékzete el nem évülő, kinek dicsősége az idő 
haladásával egyre fényesebb, ragyogóbb színben all a 
magyar nemzet és a miveit világ előtt. S ha a most le­
folyt ünnepély fényes sikeréről szólunk, bizonyságul szol­
gál ez arra, hogy amaz intézkedés helyes, hogy az ifjú­
ságban van erős fogékonyság a szép, jó és nemes iránt, 
van benne nemes lelkesedés, él benne a kegyelet azok 
iránt, kikhez a soha le nem róható hála kapcsolja, kik 
a hazának, a nemzetnek pyrámisként kimagasló alakjai, 
észben, erőben rendithetlen fórfiai valának. Minő megra­
gadó, fölemelő volt látni a teljes számú ifjúság jelen­
létében a 300—400-ra bátran tehető embertömeg arczán 
a sugárzó örömet, a mohó vágyat az élénk érdeklődés e 
kétségbevonhatatlan tanujeleit! Midőn a közönség telje­
sen begyült, a főiskola derék, szorgalmas karnagyának, 
Zaida Jánosnak vezetése alatt felharsant, majd szinte 
elhalt az oskolai zenekar zenéje, megrázkódtatva a leve­
gőt. íölzajditva a szivek különben is megindult hullám- 
áramlatát, majd búsan zengő mollok accordjaiban a né­
mán borongó bánatnak árnyát öntve szét. A. zene is 
elhallgatott s a hangulat meg lett teremtve. Szinte látni 
lehete a szemekben a szellem szárnyalását, miként száll 
a múltba s járja be annak tereit; mint küzd az öröm a 
fájdalommal, mígnem annak föllobbanó fénye szétszag­
gatja ennek sötéten szétterült árnyait. Majd Nagy Imre 
4. óvés theol. buzgó vezetése alatt a derék theol. dalkar 
ajkain zendült meg Mester Károly mesteri compositiojá- 
ban a szivet és lelket villanyütésként megrázó „Hazád­
nak rendületlenül.“ Ki tudná leírni a minden magyar 
emberre nézve páratlan „Szózat“ hatását?! — Nem is 
próbáljuk meg ecseteiésót.; de nem túlozunk, ha azt 
állítjuk, hogy a lelkesült örömnek lángja majd hogy 
könyek alakjában nem perdült alá a jelen voltak szemei­
ből. Ilyen érzelem uralma alatt tóveszthette-e hatását a 
sorban előadott két óda és emlékbeszód? Nem csoda 
azért, ha Balázs József, végzett theol. ez alkalomra irt 
és lapunk jelen számában közlőit, ifjúi hévvel és szónoki 
lelkesedéssel előadott ódáját a közönség tapsviharral jutal­
mazta. Majd ismét a theol. dalkar ajkairól harsant föl a 
hymnuszszerü „Fel-fel, ő hozzá fel“ kezdetű dal, mely­
nek végeztével, Bartha Dezső 4 éves thol. állott föl a 
szószékre, nem hogy lerója, de hogy szivből-lélekből 
megújítsa és sokasitsa a nagy alapitó iránt érzett hála és 
kegyelet adóját. Helyes felfogással, ügyes és találó beosz­
tással írott emlékbeszéde az addigi hatást még nagyobb 
mértékben fokozta. Elismerőleg kell nyilatkoznunk azért 
is, hogy emlókbeszóde nem volt száraz história, a mint 
az ilyfele beszédek eléggé tévesen lenni szoktak, hanem 
a nagy fejedelmet Bethlent, mint kiváló protestánst, 
hazafit és alapítót tetteiből igyekvék kidomboritni, fősulyt 
fektetve azon indokokra, melyek őt elhatározásra bírták. 
Beszéde folyama alatt a közönség több Ízben tapsban és 
éljenzésben tört ki. Különösen azon helyeken, hol meg­
lepő és erős képekben az osztrákok és szászok magatar­
tását rajzolta a magyarokkal szemben czélozva a jelen 
viszonyokra is. Megragadó volt beszédének imaszerü befeje­
zése is. A hatást legkevésbé sem csökkenté Nagy Sán­
dor II. éves b. tűzzel és élénkséggel előadott, csinos 
kidolgozású ódája sem. Anynyit azonban megjegyzünk, 
hogy kár volt az emlékbeszéd és e második óda közé 
zenét vagy éneket nem tenni. Különben igy sem marad­
hatott el az erős tapsolás és éljenzés. Végül a zenekar 
fölharsant indulójára a közönség teljesen megelégedve 
kezdett kivonulni, mialatt a tanári kar szónokoknak egyen­
ként ki fejezte megelégedését.

Ugyanazon napon este tartotta meg az ifjúság a 
a farsangról a hoszszasan uralkodott himlőjárvány miatt

De lelked őt híven vezéreié 
S okultatád a sors minden jelén;
S midőn hivék megtört, elzsibbadott:
A lélek ölte ájult szárnyakat 
Teremteni szépet, dicsőt, nagyot,
Magasra tört, mint madár, mely szabad !

A vágy, miként égből lövelt szikra,
Minden kebelben égő lángra gyúlt:
Ész fegyverével szállani a síkra,
Hevült a nép s túllépve lett a múlt.
Az ismeret sugárit szórni szót 
Föló egy drága nap emelkedett —
És mintha Ő ott rejtené szivét,
Azért, hogy oly hűn ápol és meleg.

Amott a nap, fölnevelő anyánk!
S mi mind vagyunk ő néki gyermeke; 
Keblén gyuladt szivünkben is a láng:
E drága hon örök szeretető.
Oh jöjjetek! hallgassátok szavát!
Ki az, ki itt nyelvén nem értene?
Ajkairól, mint dörgés hat ma át 
Nagy Bethlenünk örök dicső neve!

Oh jöjjetek! egymást ölelve itt,
Kiben-kiben a testvért értve meg:
Figyeljük igy keblünk veréseit,
Ezek akép hadd egyesüljenek.
S ha, mig ez érzelem uralma tart,
Ajkunk szavakra netán nem talál: 
így zengjük el a legdicsórőbb dalt,
Nincsen szavunk, Bethlen oly nagy valál!

S bár szólhatunk, — az mind nagyon kevés, 
Neved annál nagyobbat érdemel;

elnapolt tánczvigalmát is. S ha ez nem is volt koronája 
az örömnapnak, attól nem sokban maradt cl. Elismert 
tény, hogy az ifjúság bálja mindig a legfényesebben 
sikerül; s ha most az eredmény nem volt arányos az 
eddigiekhez, leginkább a szokatlan időpontnak, melyben 
tartatott és a folytonosan kellemetlen időjárásnak tulajdo­
nítható. Városunk szépei ennek daczára is nagy szám­
mal jelentek meg. A vidék is képviselve volt, habár 
sokkal csekélyebb számmal, mint rendesen. A tánczvigalom 
mindazáltal ritka élénkséggel és vidámság közt folyt le. 
A derült kedvnek csak a virradat vetett véget. X ázlatos 
értesítésünket azon óhajtással fejezzük be, hogy legyen 
az ifjúság mindig méltó Bethlen szelleméhez, legyen a 
szépnek, jónak és igaznak lelkes képviselője, a társadalmi 
élet fölélénkitőjeü

Kútaink.
Nagy-Enyed geológiai alkotása következő: a felső 

ismert rétegben a főtömeget az agyagpala képezi, mely 
alkotja a szentkirály- és tótutezai liegygerinezet, az Őr­
hegyet a Várszög-_és Collegium-uteza irányában elvonuló 
gerinczekkel; az Őrhegy nyúlványa a piaez télé. úgy lát­
szik, csaknem a patakig terjed, mint azt az idei kövezési 
munkálatoknál kiásott agyag mutatja.

Az agyag alatt réteges hóm ok kőzet terül el, mely­
nek elhelyezése a Maros fenekén a Hidegkútárkával szem­
ben vízszintes, a gálpritytyi szőlőhegyben pedig kószált.

Az agyagréteg fölött kavics fekszik, mint ez a 
Szentkirály-utezában a kórház kútjának ásása alkalmával 
és a sétatéren látható volt, valamint a Kakasdomb lemet- 
szésónél és a katholikus temető mellett elvezető úton 
szembetűnik. Az eredeti kavics-réteg úgy látszik 1 — 2 
méternél nem igen volt vastagabb. A patak medrében 
azonban homokkal vegyest 3 méter vastag is lehet.

A kavics fölött fekete televóny réteg fekszik, 
mely a megyei kórház kútjában 1 méter vastag, az őr­
hegy gerinczeinek tövében több méter mélységű, a ge- 
rinczek lapályán legvókonyabb.

A televóny és kavics-réteget a meredekebb hegy­
oldalokról lemosta az eső, mint szőlőhegyeinken láthatjuk; 
az agyag a Maros völgyéből ennek vize és kanyargásai 
által hordatott el.

Kútaink theoriája az agyagréteg vizhatlanságán 
alapszik.

Az esővíz, mely az Őrhegy oldalára és a város 
belterületére esik, a televóny- és kavics-rétegbe ivódva 
az agyagon áthatolni nem képes, tehát az agyagfelület 
alakzata által megadott irányban mint talajvíz lassan le- 
foly a mélyebb fekvésű helyek felé, milyenek a patak és 
Maros medre.

A mélységben felveszi a viza talaj hőmórsékót, 
20 méter mélységben a hely évi közóphőmórsókót, mi N.- 
Enyeden 8, 7 °G foknyi meleg, ennél kisebb mélység­
ben ingadozó az évszakok szerint.

Kútat csak oly helyen lehet vizbőség reményével 
ásni, hol a televóny- és kavicsróteg meg van és ezen kí­
vül a környezetnek magasabb fekvésű pontjai is vannak, 
honnan a kút táplálkozhátik szárazság idején is.

A viz minőségét illetőleg pedig szem előtt tar­
tandó, hogy az agyag a vizet megrontja; tehát a hol a 
kút feneke az agyagot éri, vagy abba épen behatol: a viz 
rósz, nem ivóviz. Annál jobb pedig az ivóvíz, mentői tá­
volabb fekszik az agyag oldal lábától, ekép nagy tömegű 
televóny, homok és kavics szűrvén meg azt; legjobb 
szűrő ugyanis a televóny, utána a homok, a kavics dur­
vább alkotónál fogva utolsó a sorozatban.

De a tiéd itt minden érverés,
Lázban teérted itt minden kebel.
S mit adhatunk csak ez, csak ez csupán, — 
Szivünkben ég teneked az oltár,
Jelen vagy ott oly sok idő után 
S az vagy ma is, a ki akkor voltál!

Oh légy is az szünetlenül nekünk:
Néped örökre védő szelleme!
Buzdíts, ha tán fólemlve csüggedünk,
Még akkor is, ha halnunk kellene.
Oh jöjj, jövel! teveled s általad,
Mi most remény, az majd való leszen,
Hiszen a lélek szárnya már szabad,
Nincsen bilincs a szivén és kézén.

S ha majd reánk jövend idő talán,
Midőn a sors kemény próbára hiv:
Nem tör csapás által hitünk falán,
Rendületlen leszen a kar s a szív.
De oh ne add magyar nép Istene!
Ilyen idők reánk ne jöjjenek! —
— S ha lesz, ki tör honunknak ellene,
Oh akkor add, e hű nép törje meg!

S te Bethlenünk! honunk védangyala,
Erdély, szülőhazám nagy szelleme,
Kinél nagyobb trónján ki sem vala!
Oh hadd szivünk lánglelked töltse be!
Oh hadd a szó, a mely elhal ma itt,
Villám gyanánt szálljon völgyöu-hegyen,
Hadd törje át e hon határait,
S e szó, Bethlen! a te neved legyen!!

Balázs József«
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A fennebiek szerint a Patakon innen a Várszög 
Utczai kutak tartalmazhatnak ugyan bő vizet a nagy 
szőlőhegyek levezetese folytán, de e viz az agyaglábhoz 
való közelsége miatt jó nem lehet. Legbővebb es legjobb 
lehet azon ponton, hol egy völgy torkollik az ntczára a 
Kakákból; a patak felé terülő lapályon már javul a viz. 
a hoszszú kertek patakmenti végében meglehetős ivóvi­
zek lehetnek, a Porond lapályán kitűnők. Az óvodától 
a patakig és Nagyhidig terjedő háromszögben van leg­
alább 20 jóvizii kút. legtöbb ily kis területen. Ezek vize 
nem a patakból ered, mert a talajvíz tükre magasabban 
áll a patakviz tükrénél.

A Collegium utezában. a Magvarnteza baloldalán 
roszszabbak a vizek, mint a Várszögutczában. A Magyar- 
utcza jobboldalán a kertekben és udvarok hátsó részeiben 
az Alszegen. a malomárok és patak közti területben jók.

A Piaczon a Yáradi ház alsó udvarán valamint 
Órásnál jó a viz. A Köbölkútutcza közepén is valószínű­
leg jő viz volna található. A forradalom előtt a Hazugok- 
hidja mellett fennállott kút rósz vizet tartalmazott, ezért 
a patakmederhez közelebb kellene menni egy esetleg 
felállítandó közkúttal.

A Bükkös, Holtmaros, Maros, patak és város által 
határolt lapályon jó ivóvizek lehetnek a vázolt elmélet 
szerint, a Hidegkút itt fakadó forrásai a környező talaj 
tisztaságáért érdemelnek figyelmet.

A Hidegkút nevet nem igen érdemli meg. mert 1878 
jul. 18-án vize a használt forrásnál 12.1 C fok volt 1S8~ 
april 27-én pedig a használt forrásnál 9.25°C a felső 
forrásnál 9°C. Ugyanazon időkben egy városi kút 12°C 
és 10°C fokúnak találtatott. A különbség ugyanazon forrás 
és kútnál az évszaki ingadozásban leli magyarázatát, mert 
mint mondva volt csak" 20 méter mélységben kezdődik 
a talaj és vizének állandó hőmórséke, azonfelül ingadozik. 
A Hidegkút tehát felületes talajrétegekből ered.

(Folyt. köv).

Berlini levél.
1882. május 24.

Kedves barátom!
Egy német folyóirat akadt közelebbről kezeim közé.

A Lust°artenben egy pad mellett volt a földre hullva. 
Csupa kíváncsiságból fölveszem s bizony meg nem bántam.

A többek közt egy I hring nevű hírneves jogtudós 
értekezik benne nem az Institutiokról, se nem a Pandek- 
takról, hanem ... a borravalóról. Nagy érdekkel 
olvastam keresztül, mert, úgy hiszem, fölösleges ekspli- 
kálnom előtted, hogy nekem olyan a borravaló, mint a 
eziiránynak a zimankos idő. Futnék előle ha tudnék, de 
fájdalom a mai fel világosodott világban nincs előle 
rejtekhely. Ott kisért az mindenütt, mint valami gonosz, 
ármányos szellem.

És ne gondolja a t. olvasó, hogy ennek az én 
kitörülhetetlen anthipathiámnak talán a fukarság az alapja. 
Nem. Sőt, ha már igazat keli szólanom, kimondom palarn 
et publice, hogy Horatius mester rólam ugyan nem Ír­
hatta volna meg azt a satiráját, a melyikben a zsugorit 
pénzes zsákjaira fekteti. Sőt bátran kisüthetem (csak a 
nevemet nehogy valamikep e czikk alá bigygyeszcl!), 
hogy ha valaki évi mérlegemben öszszehasonlithatná a 
kiadások és bevételek öszszegeit: határozottan azok közé 
sorozna engemet, a kik megvetik a pénzt.

Hanem hát ellensége vagyok a borravalónak elvből, — 
bár sajnos, tényleg be nem bizonyíthatom, hacsak nem 
akarom kitenni magamat, hogy a pinczérek és pinczér- 
nők keresztül ne nézzenek és télig süketeknek tegyék 
magukat, ha becses rendelésemet hallják.

Ezért olvastam olyan nagy élvezettel Hiring czik- 
két, melyből meg nem állhatom, hogy be ne mutassak 
nehány részletet.

Ihring szerint azt az embert, a ki először adott 
borravalót, nem a bőkezűség nemes ösztöne, hanem a 
legönzőbb indok vezérelte; a csekély borravalóval magá­
val előzékeny fogadtatást, barátságos arczot s készséges 
kiszolgálást vásárolt, biztosította magának megszokott he­
lyét vagy kedvencz újságait, eshető'eg még sokkal kózzel- 
íoghatóbb kedvezményeket, pl. nagyobb s jobb adagokat, 
frisebb sört, igazibb theát még effélét. De a törzsvendég 
eme borravalói nagyon rósz következményeket vontak 
maguk után, a menynyiben a borravalókat elfogadó pin­
czérek egyszerre csak kötelező járulék gyanánt tekintet­
ték az egykori jóakaró adományt.

A borravaló szállókban s kávéházakban ma már 
kikerülhetetlen kiadássá vált és majdnem egy sorba helyez­
hető az úton fizetendő vámmal, melyet a középkor keres­
kedői a rablóvárok lovagjainak fizettek.

Egy jogbölcsészeti mű szerzője igen kedélyesen 
adja elő, miképen jutott egy élelmes német vendéglős 
arra az ötletre, hogy jövedelmessó tegye pangásnak in­
dult üzletét. A vendéglő minden jövedelmező állását, igy 
a főpinczérót, fizetőpinczérét, házi szolgáét stb. bérbe 
adta, sőt ezzö sem elégedett meg: a borravaló „service“ 
név alatt új sarjai „nemzett.“

Még boszantóbb azonban ennél a házi cselédek 
borravalója. Az előszobában szobaleányok vagy inasok, 
mint boszuáiló daimonok várakoznak reánk félénk nyúj­
tott kezeikkel, sőt Svájczban az a sajátságos szokás is 
divatozik, hogy a vendég az étek elköltése után tányérja 
alá teszi obolusát. Még csak az hiányzik, hogy a vendég 
a háziaszszonyt bízza meg a borravalónak cselédjei közt 
leendő kiosztásával. Természetes dolog, hogy e miatt még 
a közepes vagyoni állású emberre nézve is fölötte költsé­
gessé válik minden baráti látogatás, mert egy-egy ebéd 
meghitt barátja asztalánál sokszor többe kerül, mint bár­
mely elsőrangú vendéglőben.

Az egész borravaló nem egyéb, mint „a szokás által 
rendszeresített koldulás.“

Néhol — de bizony még nagyon kevés helyütt — 
megtették már az első lépéseket ez utálatos szokás meg­
szüntetésére. Luzernben a „Schweizerhof“-ban pl. a pinczó- 
reknek s általában mindenféle felszolgálóknak elbocsát- 
tatás terhe alatt szigorúan el van tiltva bármely néven 
nevezendő ajándékot elfogadni a vedégektől. Ezen újításra

valószínűleg az angolok kósztik a szállók tulajdonosait * 
ebben rá Tehet ismerni ama szigorú jogérzetre, mely 
nagyban épen úgy, mint kicsinyben jellemzi a britt szi­
getek lakóit; mert csak az angolnak van anynyi bátor- 
torsága. hogy szembeszálljon a pinczérek s házi szolgák 
mord tekinteteivel. S ez az újítás a szolgaszemélyzetnek 
sincs veszteségére, mivel ekép a tulajdonostól jobb fize­
tést kapnak, ki aztán más felöl az árak felemelésével 
pótolja ki a jelenlegihez képest ráfizetést.

A borravaló intézmény hát okvetetlenül megszünte­
tendő jelenlegi alakjában. Leghelyesebb volna egy segély­
egyesületet aíakitni pinczérek és cselédek számára s ebbe 
juttatni a netaláni borravalókat. Alapszabályai ezek 
volnának:

1. Az egyesület minden tagja arra kötelezi magat, 
hogy társaságban nem ád borravalót.

2. E helyett saját belátása s anyagi viszonyai szerint 
meghatározandó öszszeget fizet az egyesület pénztárába.

3. A tagsági dijak szorult helyzetben levő cselédek 
vagy szolgák segélyezésére fordittatnak.

4. A tagok névsora nyilvánosan közzé tétetik.
Ez a veleje körülbelül az értekezésnek. És a ki csak 

egyetlen egyszer étkezett vendéglőben, kétségtelenül iga­
zat fog adni a nagyhírű jogtudósnak.

Jól tudom ugyan, hogy sok viz zuhog még le az 
ég csatornáiból addig, mig az ilyen egyesület létrejöhet, 
de. azért meg nem szünök híveket toborzani ez életre­
való gondolat testté alakítására. Sok. sok év állandósí­
totta meg ezt az emberi gyarlóságot, befészkelte az már 
a szivekbe, helyesebben talán a kezekbe magát, úgy hogy 
nehezen lesz valaha kiirtható.

Eszembe jut erről az, a miről már egyszer irtain volt
valahova. Ez a köszönés.

Menynyivel könynyebb helyzetben vannak e tekin­
tetben a mi mélyen tisztelt hölgyeink. Nekik nemcsak 
hogy nem kötelességük leemelni kalapjukat, ha találkoz­
nak valaki ismerőssel, sőt ez némely divatnál lehetetlen, 
álta'án véve pedig illemellenes dolog volna, ha valamelyi­
kük tenné. Bezzeg mi szegény férfiak veszszük-teszük 
fövegiinket minden egyes találkozásnál s kis városban 
megtörténhetnék az az eset, hogy az ember, a mint kitette 
lábát a kapun, hát vegye le a fövegót és aztán tartsa 
a kezében, föl se tegye, a mig bó nein menekülhet 
valamelyik uram bátyám vendégszerető házába s ki nem 
pihenheti a fáradalmakat. Hogy ez a szokás rósz, leg- 
világosabbban mutatja az a körülmény, hogy a mi okos 
nőink csak kalapjaink állását vették el mi tőlünk, de nem 
rendeltetésének ezt a faját is, meg az, hogy Usztesseg- 
tudó katonáink is csak rámutatnak a sipkáikra, de e 
nem szabad emelniük.

S valóban sokkal kényelmesebb, a czelnak pedig 
sokkal inkább megtelő volna az az eljárás, ha fejünkön 
nyu^asztalva az eszmeraktári födelet csókot vonzó es nem 
vonzó ajkainkkal fejeznek ki örömünket a találkozás fölött. 

Tehát Abzug borravaló és kalapemelés!
Isten veled 1 r. 1.

A Gottliard-alagút megnyitása.
Lezajlottak azok az ünnepélyek, melyekkel az óy- 

száz e(ryik legnagyobbszerü munkáját: a Gotthard-alagut 
megnyitását ülték meg. Csak most, a teljes elkészülés 
után élvezhető teljesen az épületek pompája, bámulható 
a találékony genius, mely ily óriási nehézségeket leküz­
dött. Készen van a nagy alagút, nyitva a vízforgalom­
nak a vasút a hegyóriás gránit testén at.

Már 1707-ben, midőn ez az eljárás a Gotthardon 
éléukebb kezdett lenni s mindinkább érezték annak 
nehézségeit és fáradalmait: az Uzeren völgy lakosai elha­
tározták" ama szikla átszúrását. Pietro Moretmi a Meyen- 
völo-yből 8149 pengő forintért vállalta ^el a feladatot _s 
1707 októberében megkezdve a következő év augusztusá­
ban már befejezte az úgynevezett „urni lyuk“-at. Ezen 
átmentek 1799-ben a franczia, a szövetséges osztrák 
és orosz hadseregek és a Gotthard lejtőin változatos sze­
rencsével harczolva a háború iszonyait vitték a különben 
békés völgyekbe. Suvarov is az anynyi csatában győztes 
az „urni lyuk“-on ment át Pál czár parancsara, elvesztve 
seregének egy harmadát. Mindez mutatja már ez út fon­
tosságát. , . „ , . , , ,

E sziklakapu azonban korántsem az első kísérlet
az alagút építés terén. Nabugodonozor alagútja az Eu­
phrates alatt Polykrates útja Samosban, a fucmi to föld­
alatti levezetése, melyet már Julius Caesar kezdeménye­
zett és mely 5000 méter hoszszuságban 11 evet_es foly­
tonosan 30.000 munkást vett igénybe és még más óriási 
munkák bizonyítják, hogy mily régi keletű az alagut-
epites,A középkor földalatti járásai a várak és kolostorok

alatt fejlesztették e tudományt.
Á Mont-Cenis és Brenner alagutak leginkább utal­

tak arra a szükségességre, hogy az észak és dél öszsze- 
köttetésére alkalmas útat kell építem a Gotthardon at. A 
gotthardi mérnökök 1881. karácsonyán fejeztek be a
nagy müvet. , ., , , 1QAA

1137 méternyi kulminaczio magasságban a 14,90U
méternyi hoszszu alagút minden tekintetben oly nagy­
szerűen volt konczipiálva ós keresztül vive, hogy az
biztosítékot nyújt örök időkre. .

A megnyitási ünnepélyek légióként Luzeinben es 
Milanóban folytak le óriási közönség élénk részvétele 
mellett. Az új mű át van adva a forgalomnak, észak es 
dél nincs elzárva többé egymástól, el hárítja Német es 
Olaszország körül az áthághatatlan hegy akadalyat: a veg- 
hetetlenséget redukálja nehány százára a kilométereknek, 
öszszefüzi északot és délt s ezek népeit, mint reméljük, 
bébés és áldásos fejlődésre és nemes versenyre.

ti. JUL#

IRODALOM.
A „Regényvilág“, e valóban kiváló szépirodalmi 

folyóiratunk újabban megjelent 16-ik és 17-ik füzetevei 
újra tanúsítja, hogy méltó arra az elismerése, me yre a 
második évfolyamban megjelenő vállalat rövid idő alatt

tett szett úgy a hazai sajtó, mint a nagy közönség részé­
ről. Ez újabb füzetekben folytatólag közli Jókai Mór 
„Egy játékos a ki nyer“ ez. regényét. Fanghne 
Gyújtó Izabella, „A múltak árnyai“ ez. rendkívül 
érdekfeszitő lélektani regényének folytatása mellett még 
V. Sái'fíy lgnácz tehetséges fiatal Írónktól .. 1 űz a hamu 
alatt" ez. hoszszabb elbeszélést közöl. Ebers György, 
„Egy polgármesterné a X\ l-ix szazadból“ e füzetekben 
nyeri befejezeset Bzász Károly muieazi fordításában.
— A 17-ik tüzetben egy uj kiváló regény közlése kezdő­
dik meg, u. in. Daudet A lton z, a jelenkor legnagyobb 
franczia regényírójának Tarasconi Tanárin uram 
jeles kalandjai“ ezimü humoros műve. A müveit 
olvasók bizonyára örömmel veszik, ha a mai irodalom 
egyik lagkiválób humoros alkotását, a költő egyik legsike­
rültebb műveit ezennel magyar fordításban fogják ojvas- 
hatni, méo- pedig oly remek fordításban, minő a kai J. 
Béla-ó. Daudet e müvében a francia délvidék egy typi- 
eus alakját rajzolja tinóin élczczel és iróniával és műve 
elejétől mindvégig a legderültebb hangulatban tartja az 
olvasót. Daudet hires irótársa, Zola Emil a naturalista 
regényírókról irt művében Tartarint bőven méltányolja 
es°a költő egyik legérdekesebb művének vallja. „Szamos 
művei között" — Írja Zola — „e munkának különös 
érdeke vau. mivel tehetsegének egyik irányát teljes vilá­
gításba helyezi“: — A „Regényvilág“ hosszabb közle­
ményein kívül, még apróbb érdekes rajzokat is közöl, 
igy legújabb számában Bosseger-nek sikerült humoros 
rajzát, azonkívül költeményeket, apróságokat sat. Melegen 
ajánljuk e kiváló folyóiratot müveit közönségünk figyel­
mébe; a kiadók nagy áldozatkészséggel karoljak tel ere­
deti szópirdalmuuk ügyét és fáradozásuk regényirodalmunk 
erdekébeu csak úgy lehet sikertől koronázva, na a kozöu- 
86er megértve a nemes czélt a hazafias vállalatot nagy7 
mérvben pártolja, és annak állandó fennállását biztosit.
A „Regényvilág" előfizetési ára félévre 3 írt, egész évre 
ti írt, füzetenként 25 kr,-ért is megszerezhető. Az előfize­
tések’ Révai Testverek könyvkiadóhivatalába Budapeten 
vagy bármely hazai könyvkereskedéshez intézhetők.

A „Budapesti Hírlap“ kiadóhivatala június 1-éyel 
új előfizetést nyit. Előfizetési ár: egész évre 14 fit fél­
évre 7 fit, négy de vr e 3 Irt 50 kr. egy hóra 1 írt 90 kr. 
Kiadó hivatal: IV. kerület kalap-uteza Ifi. sz. E kitűnő 
tapintatai, érdekesen, változatosan szerkesztett napi lapot 
újólag es ismételten ajánjuk a t. közönség figyelmébe, 
pártfogásába.

Nyílt köszönet.
A Bethlen-főtanoda ifjúsága által í. hó 20-án ren­

dezett tánezvigalom anyagi eredménye a következő volt: 
Bevétel 172 írt 50 kr, kiadás 121 írt 16 kr, tiszta jöve­
delem 51 frt 34 kr.

Feiülíizetttík: m. Báró Radák Adámnó ő nagysaga 
40 frt; tek. Boer Miklós ur 5 frt; tek. Nagy Lajos 
tanár ur 3 írt; Nt. Dr. Kovács Ödön tárnát ur 1 Irt, 
m. tizaiánczy István ur 1 frt; Albert Elekuó urhölgy 1 
írt; tek. Dobolyi József ur 1 frt; tek. Kiss Károly ur 1 
frt; tek. ifj. Winkler János ur 1 frt; Donogáuy Jakabné 
ő nagysága 1 frt; Dr. Bartók György úri frt; Monostori 
Károly ur 1 frt; tek. Simon Fereucz tanár ur 50 kr; 
Mészáros József ur 50 kr.

Fogadják a nemes keblű feliilfizetők az ifjúság nevé­
ben szives köszönetünket.

Nagy-Enyed, 1882. május 24.
Tanió Gyula. Balázs József.

h. pénztárnok. hj- elnök.

Felhívás.
A bécsi magyarok segélyegylete, mely oly kiváló gondot for­

dít a magyar szellemnek Bécsben terjesztésére, mely any nyit tett, 
áldozott szükségben levő magyar ifjakért, a Becsi Magyar Ljsagban 
fölhívja Magyarhon hölgyeit, hogy, miután az egyletnek nem all 
módjában beszerezni a magyar irodalomnak meg legkitűnőbb terme­
kéit se adják áldozatkészségüknek azon újabb jelet, hogy a könyv- 
szekrényeikben levő nélkülözhető müveket küldjék a bécsi magyarok­
nak, ajándékozzák meg ezzel az egyletet.

Miután a derék egyesület megérdemli a minden oldalról való 
támogatást, mi szívesen ismételjük eme fölhívást. Reméljük, hogy 
megyénk m. t. hölgyei nem késnek alkalmat nyújtani a magyar iro­
dalom ilyetén terjesztésére. m ..... ....

\ becses ajándékok e czim alatt küldendők be: T. Tábori Ro­
bert úrnak a „Bécsi Magyar Önképző és Társalgó Segelyegylet 
könyvtárnokának. Becs, II. Oirkusgasse 3.

VEGYES HÍREK.
— Pünkösd alkalmából fogadják t. olvasóink 

őszinte jó kivállatainkat.
- Lapunk mukatársainak sora legújabban Ba­

lázs József végzett theologussal szaparodott, kit lapunk 
utján már előnyösen ismernek olvasóink.

— Fekete Pál szőlészeti vándortanar e ho 2d-an 
Szilágyi Farkas ref. lelkész herlósi szőlőjében bemutatta 
a zöld-oltást ós magia-választást számos birtokos
érdeklődése mellett. , ,

— Puhola (Bessenyei) József ifjú rom. oath, 
áldozár, Nagy-Enyed város szülöttje, pünkösd másod 
napján fogja városunkban első szent miséjét tartam. A 
tehetséges ifjú, ki egyszersmind a gyulafehervari gymna­
sium tanára, nevelő atyja és anyja ohajtasara lepett a 
papi pályára s szülővárosa iránti szeretedből teszi, hogy
első áldozatát itt mutatja be. Tanártársai, elöljárót közül
többen fognak megjelenni, s a szent beszedet Dr lodor 
József'^evulafehórvári theologiai tanár, ismert jeles hit­
szónok* és Író, fogja tartani. Az egyházi énekkar szinten 
közremüködend az ünnepély emelésére.

— Az önkenytes tűzoltó egylet e hó 30-án a 
Holtmarosban“ nyári mulatságot rendez. Kezdete d. u. 

2 órakor. Belépőjegy ára 50 kr. Jegyek válhatok Lnger- 
pek Miklós kereskedésében.

t Necrolog. Jak ab y Antal derék, tevekeny női 
divatkereskedőnk folyó hó 25-ón 44 éves korában vese- 
lobban kimúlt. Özvegyet ós öt árvát hagyott hátra. Aldas 
lengjen porai felett.



=- Az uszoda munkálatai gyorsan haladnak. Mi­
után a Nyerges-Újfaluból elindított egyik czóment-szál- 
litmány elsülyedt a Dunán, e miatt egy kis késedelem 
állott bé; június hó végére azonban biztosan készén lesz.

— Népzenekaruuk nem lesz a nyáron. Az első 
Élőpatakon a második Báznán működik a fürdőóvad alatt.

- Izgatások Horvátországban a magyarnyelv 
ellen. A Dráván túl a magyarelenes izgatások folyvást 
tartanak. Zágrábban a csőcselék s az ifjúság minduntalan 
bántalmazták az utezán magyarul beszélőket s egy alka­
lommal, midőn magyar czigányok akartak nyilvános mu­
lató helyen játszani, valóságos tentetest rendeztek, u y 
hogy az előadást hatóságilag kellett betiltani. A zágrábi 
egyetemen tanszéket állítottak a magyarnye vnek de az 
előadásokat senkisem látogatja. Gyönyörű állapotok!

- A nyolcz fehér ló, III. Sándor czár koronázási 
ünnepélyére még nincs öszszeszerezve, bár erre okvetet- 
lenül szükség lesz akkor s bár az ügynökök szeles Euró­
pában szerte járnak és mesés árakat tűznek ki.

— Nincs egyetlen férfi Czibár faluban Zemplón- 
megyében, honnan nemrég 87 férfi indult a falu serdul- 
tebb ltjaival együtt Amerikába, úgy, hogy most mar a 
800 lakosú községben, a papon és kántoron kívül nincs 
utódja Ádárn apáknak. ......

— Türr tábornok ismét uj vállalaton töri fejet. 
Ali" kezdő el a korinthusi csatorna munkálatait, már 
azon fáradozik, hogy az eufrates-völgyi Vasút (Konstan- 
tinapoly-Bagdad) építési engedélyei megnyerje a torok 
kormánytól, a mit a fáradhatatlan válalkozo bizton remei.

közgazdaság.
Az alsófehér megy el gazdasági egylet köréből.

Közelebbről 81 alapitó és 138 rendes taggal meg­
alakult megyei gazdasági egyletünk választmánya folyó hó 
23-án tartotta első ülését, az egyesület alakulásával ösz- 
szefüggő teendők elintézésére. f .

Elnök id. Zeyk Károly úr ő mtsga örömet fejezve 
ki a felett, hogy végre az egylet a tevékenység terére lép, 
az ülést megnyitván, felolvas tátik és hitelesíttetik az ala­
kuló közgyűlés jegyzőkönyve, melynek alapján földmive- 
lés, ipar és kereskedelmi miniszter úrhoz az egylet meg­
alakulásáról részletes jelentés terjesztendő fel, valamint 
az alapszabályoknak a közgyűlés által elhatározott módo­
sításainak megerősítése kéretik. Az egylet rendes tagjai 
felszólittatnak ez évi tagdijuknak folyó évi június végéig 
beküldésére az alapitó tagok alapítványuk befizetése- vagy 
arról kötelezvény kiállítására, utóbbi esetben az egy évi 
kamat beküldése mellett. Az eddig befizetett alapítványok 
és tagdijak számbavétetvén, pénztárnoknak átadatnak azon 
utasítással, hogy a készpénzben befolyt és befolyandó 
alapítványokat kamatozásra a helybeli kisegítő takarék­
pénztárba helyezze el. Az irodai szükségletek, nyomtat­
ványok, pecsét, alapitói oklevelek kiállításáról intézkedés 
után tárgyalás alá vette választmány a vidéki körök és 
szakosztályok megalakítását. Az alapszabályok értelmében 
a 3 igazgató felügyelete alatt a megye területe 3 vidéki 
körre osztatott be, nevezetesen:

az első kört alkotja Nagy-Enyed város, a nagyenyedi, 
csombordi és marosújvári szolgabirói járások b. Splónyi 
Henrik igazgató alatt,

a második kört Gyula-Fehérvár, Abrudbánya váro­
sok, az alvinczi, magyarigeni és verespataki járások Barts- 
Ferencz igazgató alatt,

a harmadik kört Vízakna város a balásfalvi és kis- 
enyedi járások Soltész Nagy János igazgató alatt, mely 
beosztásról tagok és igazgatók értesitetnek s az igazgatók 
felkéretnek, hogy a körük területén lakó tagokat mielőbb 
híják öszsze a körök szervekedése és teendőikre nézve ja­
vaslat adása s annak a választmány elé terjesztése végett. 
A vidéki körök fenti körülhatárolása nem zárja ki, hogy 
az azok határán belől lakó egyes tagok más lakásviszo­
nyaiknak talán inkább megfelelő körhöz csatlakozhassanak.

Szakosztályt, tekintettel a kezdet nehézségére egy­
előre hármat állított meg a választmány, u. m. 1. föld­
mi v elé s és közgazdasági, 2. állattenyésztés, 
3. gyümölcsészet, szőlészet és erdészeti szak­
osztályokat, melyek tervezete és működési körére nézve 
a utasitás kidolgozására egy bizottságot küldött ki. Addig 
is ezen, már természetüknél fogva élesen körülhatárolt 
mezőgazdasági ágakat felölelő osztályokba az egyleti ta­
gokat besorozta, miről a tagok értesítése és az iránti fel­
szólítása elhatároztatott, hogy ha más osztályba is kíván­
nak működni, e szándékukat az elnökséggel tudatni szí­
veskedjenek.

Gazdasági egyletünk alakulása ekképpen befejezésre 
jutván, vajha gazdaközönségünk élénk részvéte mellett 
mielőbb sikeresen megkezdhetné megyénknek anynyi gátló 
körülmény folytán hanyatlani kezdett gazdasági élete re- 
organisatioját.

szállott Ve-od rész jutalék 349 frt 50 kr. kikiáltási árban Diód 
község elöljárósági helyiségében 1882. évi augusztus hó 4-én dél 
előtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésén kikiáltási aion 
el fog adatni. .

A feltételek a 2107-1882. szí alatti végzésben meg alJut­
tattak s meg tekinthetők a diódi elöljáróságnál es alolirt telek 
könyvi hatóságnál.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól 
Nagy-Enyeden, 1882. május hó 4-én. Jovián

kir. aljbiró.

Felelős szerkesztő: Dr. Boros Gábor.

Kiadó-tulajdonos: Pollák Mór.

Sz. 1697-1882.
tkvi.

Árverési hirdetmény.

Sz. 2206-1882.
tkvi. Árverési hirdetmény.

Főnyeremény 
eseti.

1400,000 márk

A nyeremények-1 
ért az állam 

vállal kezességet

I Meghívás a hamburg-állam kezessége] 
melletti nagy pénzlottéria

w NYEREMÉNYEIBEN
való részesülésre, melyben többet mint
£ 8 millió 940,275 márkát 4

okvetetlen nyerni kell.
Ezen előnyös pénzlottéria nyereményei, mely tervszerű-1 

I leg csak 93.500 sorsjegyet tartalmaz, a következők, ugyanis:
A legnagyobb nyeremény esetleg 400,000 márka.

I elsőbbségi jegy 250,000 márka
nyer. 150,000

100,000
60,000
50,000
40,000
30,000
25,000
20,000
15,000
12,000
10,000

8,000
6,000

54 nyer.
5 „ 

108 „ 
264 „

10 „
3 „ 

530 „
1073 „

101 „ 
25 „
85 „

100 „ 
27069 „

5000 markai 
4000 
3000 
2000 
1500 
1200 
1000 
500 
300 
250 
200 
150 
145

stb. stb. összesen 47600 nyer

Szerkesztői üzenetek.
r. 1. Budapest. Köszönöm s az Ígérteket is szívesen látom’ 

ha érdekesek. Az utóbb küldöttek inkább hírek, levelet és mag­
vast kérek.

Lapádi. Szeretném tudni, hogy elhagysz-e végkép vagy nem?
— Hibaigazítás. Múlt számunkban közölt költemény utolsó 

versszakának 4-ik sorában „nem“ helyet „sem“ olvasandó.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé tétetik, hogy Tóth Lajos végrehajtató 42 frt és járulékai 
kielégítése végett a diódi I. rész 4 számú tjkvben A + 1—28 rend 
szám alatti fekvőkből Dobos Nikulai a Flori hagyatékát képzett Dobos 
Jakob, Simion, Krisztina, György és Pável kiskorúakra örökösödés utján

I és valamennyi sorsa 7 osztályban, kevés hónap múlva biztosan I megválik. Az első nyereményhuzás hivatalosan állapított meg
f. év junius 14. és 15-ikére.

Egy eredeti egész sorsjegy ára csak 3 frt 50 kr. 
Egy fél eredeti sorsjegy ára csak 1 frt 75 kr. 
Egy negyed eredeti sorsjegy ára csak 88 kr. 

Ezen eredeti sorsjegyekért (nem eltiltott Ígérvények) | 
I az állam kezeskedik s az árak díjmentes beküldése mellett | 
I általam a legtávolabbra eső vidékekre is megküldetnek.

Minden résztvevő megkapja tőlem eredeti sorsjegye I mellett még az állam ezimerével ellátott eredeti tervet | I ingyen és a megejtett húzás után a hivatalos sorsolási-érte- 
I sitőt felszólítás nélkül azonnal.

Nyereménypénzek kifizetése és elküldése
I az érdekeltnek, általam egyenesen, azonnal és a legna-1 
gyobb titoktartás mellett teljesittetik.

Minden megrendelés egyszerűen posta-utalványon, vagy I 
I levél utján eszközölhető. Ennélfogva, a közelgő húzás követ-1 
I keztében a megrendelésekkel, f. évi junius 14-ik bizalommal | 
I fordulhatni

(4-*)
Id. Heckscher Sámuel-hez,

bank- és váltó-üzlete HAMBUBG-ban.
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A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tkönyvi hatóság részéről
közzé tétetik hogy ügyvéd Müller Mihály vegrehaj ato 55 frt 40 kr
tőke ennek 1881. junius 10-tol jaro 6% kamata 11 írt 92 kr b tr 
50 kr. és 19 frt 38 kr. követelése kielégítése vegeit végrehajtást szen­
vedő Béla Szófia sz. Bulgária, Bela Alexandras g
a felső gáldi 84. sz. tjkvben A +2-12 rendszám alatti fekvosege 
499 írtban megállított kikiáltási árban felsőgaldi község előljarosagi 
helyiségében 1882. évi augusztus hó 10-én délelőtt 10 órakor 
tartandó nyilvános árverezésen eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX-ik tezikk 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kikuld 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló következő határidőben köteles a e - 
tételekben megnevezett kir. adó- mint letéti hivatalhoz lefizetni, pe lg 
az árverés jogerőre jutásától számítandó 30 nap alatt.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt tkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és a f.-gáldi elöljáróságánál meg­
tekinthetők. _

A kir. járásbíróság mint tkvi. hatóságtól.
N.-Enyeden 1882. május 6-án. Jovián,

kir. aljbiró.

Sz. 2040-1882.

Árlejtési hirdetmény.
A marosvasárhelyi mélt. kir. főügyész urnák folyó hó 11-én 

2530. szám alatt kelt rendelete folytán a topánfalvi kir. járásbíróság 
telkén építendő fogház és ennek deszka kerítése fölépítésének bizto­
sítása iránt alólirott kir. ügyészség hivatali helyiségében folyó év 
junius hó 7-én délelőtt 9 órakor versenytárgyalás fog tartatni.

A felépítendő épület négy fogházszobát, egy sötét zárkát, egy 
őrszobát és egy fogházőri lakást — mely egy szoba, konyha és kam­
rából, valamint egy árnyékszék és hiú feljárásból álland — fog ma­
gában foglalni.

Kikiáltási ár 9021 frt 78 kr leend.
Vállalkozni szándékozók fölhivatnak, hogy a fenn irt nap dél­

előtti 9 óráig akár 5% bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat alólirt 
kir. ügyészséghez beadják, akár pedig a versenytárgyaláson személye­
sen megjelenvén, a bánatpénzt személyesen fizessék le.

A zártajánlatot tevők kötelesek ajánlataikban kijelenteni, hogy 
a részletes vállalati terveket és föltételeket is ismerik.

Az ajánlatot tevők közül a legjutányosabban vállakozó köteles 
leend junius 11-én délelőtt 9 órakor, a szerződés megkötése végett, 
alólirt kir. ügyészség előtt megjelenni. — Kellő bánatpénz nélkül, 
valamint későn beérkezett ajánlatok tekintetbe vétetni nem fognak.

A részletes föltételek, költségvetés, előméret és tervek alólirt 
kir. ügyészségnél, a részletes feltételek és szerződési tervezet pedig a 
tordai kir. ügyészség- és a topánfalvi kir. jbiróságnál megtekinthetők.

A királyi ügyészségtől.
Gyula-Fehérvárit, 1882. május hó 16-án.

Henter Gábor,
2—3 kir. ügyész.
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Hatóságilag engedélyezett
ELSŐ

temetkezési intézet,
Alólirott tisztelettel tudatja a n. é. kö­

zönséggel, miszerint a helybeli piaczon ha­
tóságilag engedélyezett temetkezési intézetet 
állított fel, hol 25 írttól 400 írtig terjedő te­
metéseket a teendők teljes elintézésévelelválal.

Tudatja továbbá, hogy intézetében ércz­
és fakoporsók mindenféle nagyságban gyári 
áron kaphatók. — A házilag rendezendő 
temetkezéseknél ha a temetkezési bevásár­
lás 10 forintot meghalad, _____
IMgr a gyászkocsi díjmentesen

bocsáttatik rendelkezésre. Tisztelettel

i-6 Jakabfy Antalné.
Gyászkoesi díjmentesen ? f

Van szerencsém a t. helyi és vidéki birtokos 
urakat tisztelettel figyelmeztetni hogy a legköny- 
nyebben járó és e vidéken általános tet­
szésben részesült

perge ekéimet,
melyeket miután ez idén nagy menynyisóget Me­
resztem bó belőlük, mig a készlet tart az alábbi 
feltűnő olcsó árakon árusíthatom el u. m.
1 drb. szilárdan készült eke 4-es sz. ára 9 frt 50 kr 
1 „ ugyanez 3-as „ „ 11 frt 50 kr

Mindezen ekék fataligára is alkalmazhatók.
Ajánlom továbbá mindennemű gazdasági 

czikkeimet. kitűnő szőlőkapáimat, vas lánezos 
pattingókat, három ormós jó erős ásóimat, 
a legjobb szőlő-és liernyózó ollókat.

Luczerna lóhere, rétek jávitására használt 
fümag-vegyiilet, bizton hinnem kórózó répa 
nálam folyton nagy készletben kapható, A mag­
vak csiraképesóge meg van próbálva, bármelyiket 
biztosan ajánlhatom.

Minél számosabb látogatásért esd

Bisztritsány Lajos.
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Nyomatott Pollák Mórnál Nagy-Enyeden.


